[bookmark: _GoBack]О  ПОЛУЧЕНИИ ЧАСТИЧНОЙ ОПЛАТЫ НА ПРИОБРЕТЕНИЕ ПУТЕВКИ В ЗАГОРОДНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ ОТДЫХА И ОЗДОРОВЛЕНИЯ ДЕТЕЙ!
Для получения частичной оплаты на приобретение путевки в загородные организации отдыха детей и их оздоровления, расположенные на территории Ярославской области, необходимо обратиться с 15 февраля 2018 года и не позднее, чем за 60 дней до начала смены в организации отдыха детей. 
Меры социальной поддержки предоставляются при условии предоставления следующих документов:
- копия паспорта или иного документа, удостоверяющего личность и гражданство Российской Федерации заявителя;
- копия документа, удостоверяющего личность ребенка, на которого приобретена (или будет приобретена) путевка;
- копии документов, подтверждающих родство заявителя (родителя, усыновителя) с ребенком, в случае отсутствия сведений в паспорте заявителя (копия свидетельства о рождении ребенка);
- копия свидетельства о браке (расторжении брака) заявителя;
- копия страхового свидетельства государственного пенсионного страхования заявителя;
- копия документа, подтверждающего проживание ребенка на территории Ярославской области (копия паспорта гражданина Российской Федерации - для детей в возрасте от 14 лет, выписка из домовой книги или копия свидетельства о регистрации по месту жительства - для детей в возрасте до 14 лет);
- копия акта органа местного самоуправления муниципального образования области об установлении опеки или попечительства - в случае подачи заявления опекуном (попечителем); 
- копия платежного документа, подтверждающего оплату путевки заявителем. Копия принимается при предъявлении оригинала платежного документа и заверяется уполномоченным органом;
- договор между заявителем и организацией отдыха детей или счет на оплату стоимости путевки;
- справка о составе семьи заявителя, выданная по месту жительства
- документы, подтверждающие совокупный доход семьи заявителя за календарные месяцы текущего года, предшествующие месяцу подачи заявления (справка о доходах физического лица по форме 2-НДФЛ, сведения о доходах лица, являющегося индивидуальным предпринимателем, справки о размере получаемой пенсии, стипендии, справка о выплате пособия по безработице, справка о выплате приемному родителю (приемным родителям) ежемесячного вознаграждения по договору о приемной семье, иные документы, подтверждающие получение доходов);
- копия трудовой книжки (при наличии) неработающих заявителя и членов его семьи.
Документы необходимо предоставить в Управление образования администрации Рыбинского муниципального района по адресу: Ярославская область, город Рыбинск, ул. Братьев Орловых, 1а, 4 этаж, каб.406 (тел.222-047).

